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Збройні конфлікти в Афганістані протягом другої половини ХХ - початку ХХІ 

століття становлять один із найбільш тривалих, складних та багатовимірних 

конфліктних процесів у сучасній міжнародній системі. Афганістан став ареною 

переплетіння внутрішніх соціально-політичних протиріч, етнорелігійних конфліктів, 

ідеологічного протистояння, а також зовнішнього втручання провідних держав і 

міжнародних акторів. Афганська ситуація є надзвичайно важливою з огляду на 

розвиток міжнародного гуманітарного права, адже саме на території Афганістану 

відбувалися як міжнародні, так і неміжнародні збройні конфлікти. 

Афганські конфлікти мали й продовжують мати значний вплив на міжнародну 

безпеку, регіональну стабільність у Південній та Центральній Азії, а також на 

формування сучасних підходів до врегулювання збройних конфліктів. Як вважають 

дослідники історії Афганістану, відсутність ефективної системи соціальної 

мобільності та доступу до ресурсів посилювала напруження між регіонами і 

племінними групами, що нерідко переростало у локальні збройні сутички [1]. 

Соціальна напруга також посилювалася через нерівномірний розподіл влади та 
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ресурсів між регіонами. На думку П. Ігнатьєва, регіональні та етнічні дисбаланси 

створювали передумови для втручання сусідніх держав, зокрема Пакистану та Індії, 

які прагнули посилити свій вплив у Афганістані через підтримку окремих груп [2]. 

У другій половині ХХ століття афганське суспільство перебувало у стані 

глибокої внутрішньої напруги, зумовленої поєднанням етнічної строкатості, 

соціально-економічної відсталості, релігійного консерватизму та зовнішнього 

втручання. Ці чинники не лише ускладнювали процеси державного будівництва, а й 

створили підґрунтя для подальших збройних конфліктів, які визначили траєкторію 

розвитку Афганістану наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття. 

Слабкість державних інститутів, внутрішні соціально-політичні протиріччя та 

залежність від зовнішньої економічної і військової допомоги поступово підривали 

здатність Афганістану діяти як повноцінний і самостійний учасник міжнародних 

відносин. Як вважає О. Ковальков, уже у 1960–1970-х роках Афганістан перебував у 

стані «обмеженого суверенітету», коли ключові напрями внутрішньої та зовнішньої 

політики значною мірою визначалися інтересами зовнішніх факторів [3]. 

Особливе значення для міжнародно-правового статусу Афганістану мала зміна 

форми державного правління у 1973 році, коли внаслідок безкровного перевороту 

була ліквідована монархія та проголошена республіка. Ця трансформація не призвела 

до втрати міжнародного визнання, однак спричинила перегляд зовнішньополітичних 

пріоритетів держави. Афганістан почав активніше співпрацювати з Радянським 

Союзом, що викликало занепокоєння з боку західних держав і сусідніх країн. На 

думку З. Бжезинського, саме у цей період Афганістан дедалі більше перетворювався 

на об’єкт геостратегічного суперництва наддержав, що згодом позначилося на його 

міжнародно-правовому становищі [4]. Унаслідок цього міжнародна увага до 

внутрішньополітичних процесів в Афганістані почала стрімко зростати. 

Як зазначає О. Ковальков, міжнародна спільнота поступово сприймала афганську 

кризу не лише як внутрішню проблему держави, а як загрозу регіональній і глобальній 
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безпеці [5]. Це створювало підґрунтя для подальших дискусій щодо правомірності 

застосування сили та колективних заходів безпеки. 

Ключову роль у підготовці та здійсненні Саурської революції відіграла Народно-

демократична партія Афганістану (НДПА), яка дотримувалася марксистсько-

ленінської ідеології та користувалася підтримкою Радянського Союзу. Проте партія 

була внутрішньо нестабільною, оскільки поділялася на дві ворогуючі фракції - 

«Хальк» і «Парчам». Це ускладнювало формування єдиної політичної лінії та, на 

думку О. Ковалькова, стало однією з причин подальшої політичної нестабільності 

після приходу НДПА до влади[3]. 

27 квітня 1978 року внаслідок військового перевороту, який увійшов в історію як 

Саурська революція, було повалено режим М. Дауда, а сам президент загинув. До 

влади прийшло керівництво НДПА на чолі з Нур Мухаммадом Таракі. Новий режим 

проголосив створення Демократичної Республіки Афганістан і взяв курс на 

радикальні соціально-економічні та політичні перетворення[6].  

Політична, безпекова та гуманітарна ситуація після 2021 року, пов’язана з 

виведенням військ США та НАТО й поверненням руху «Талібан» до влади, стали 

черговим переломним етапом у розвитку Афганістану та істотно вплинули на 

політичну, безпекову й гуманітарну ситуацію в країні. Політична ситуація після 2021 

року характеризується встановленням де-факто режиму «Талібану» та 

проголошенням відновлення Ісламського Емірату Афганістан.  

Нова влада ліквідувала більшість інституцій попередньої республіканської 

системи, розпустила парламент, скасувала чинність світської конституції та 

зосередила всю повноту влади в руках релігійного керівництва. На думку В. Лимара, 

сучасний політичний режим Афганістану має виразно теократичний характер, у якому 

принципи шаріату домінують над нормами сучасного публічного права [7]. Водночас 

питання легітимності цієї влади залишається відкритим як з внутрішньополітичної, 

так і з міжнародно-правової точки зору. 
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Міжнародне співтовариство загалом утримується від офіційного визнання 

талібського режиму. Хоча окремі держави підтримують робочі контакти з новою 

владою, Афганістан після 2021 року фактично опинився в стані дипломатичної 

ізоляції. На думку міжнародних аналітиків, Афганістан і надалі залишається 

простором підвищених безпекових ризиків, де відсутність інклюзивної політичної 

системи створює умови для нових форм насильства [8]. 

Як вважає І. Тихоненко, повернення «Талібану» до влади суттєво змінило баланс 

сил у регіональному комплексі безпеки, створивши нові виклики для сусідніх держав 

і міжнародних організацій [9]. Відсутність ефективних механізмів контролю лише 

посилює ці ризики. 

Збройні конфлікти в Афганістані, що тривали з кінця 1970-х років і фактично не 

припинилися до сьогодення, мали глибокі та багатоаспектні міжнародно-правові 

наслідки. Протягом різних етапів війни в Афганістані одночасно діяли регулярні 

збройні сили іноземних держав, урядові війська та численні недержавні збройні 

формування. Як зазначають автори міжнародно-правових досліджень, це створювало 

складності у застосуванні норм міжнародного гуманітарного права, зокрема 

Женевських конвенцій, щодо статусу комбатантів і цивільного населення [10]. 

Афганістан став прикладом «гібридного конфлікту», де класичні правові категорії 

часто виявлялися недостатніми. 

Таким чином, Афганістан опинився в унікальній ситуації, коли де-факто влада 

контролює територію держави, але де-юре не визнається більшістю суб’єктів 

міжнародного права. Афганські конфлікти мали й значні наслідки для міжнародного 

права безпеки.  

На думку Б. Гончара, саме афганський прецедент сприяв розширенню 

тлумачення статті 51 Статуту ООН щодо права на самооборону проти недержавних 

акторів [11]. Мільйони афганців були змушені залишити країну, що створило тривалу 

гуманітарну кризу та навантаження на системи міжнародного захисту біженців. 
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Афганістан став своєрідною «лабораторією» сучасного міжнародного права, де на 

практиці проявилися його сильні сторони та системні обмеження, що й надалі 

визначатимуть розвиток міжнародно-правової доктрини. 
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Державна підтримка аграрного сектору в умовах воєнного стану набула 

стратегічного значення для забезпечення продовольчої безпеки та стимулювання 

економічної активності. Ключовим правовим інструментом такої підтримки стала 

урядова програма єРобота, нормативне регулювання якої здійснюється через 

Постанови Кабінету Міністрів України № 738 (щодо садівництва, ягідництва та 

виноградарства) та № 739 (щодо розвитку переробних підприємств). Ці безповоротні 

гранти спрямовані на швидке створення нових робочих місць, капіталізацію 

внутрішнього ринку та переорієнтацію експорту з сировини на продукцію з доданою 

вартістю. 

Правовий механізм надання грантів на закладення садів передбачає жорстке 

цільове використання коштів на умовах співфінансування: держава покриває до 70% 
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